

夕花朝拾>>>



他是学校里最有才华的老师，会写小说，会弹琴、唱歌，写一手漂亮的板书，声音浑厚，充满磁性……



留学纪事之巴黎蜗行

异域见闻>>>



当我们千里迢迢来到卢浮宫，真实地站在这些只在书本上见过的珍品面前时，心里竟然发了慌——似曾相识却不识。

生活手记>>>



有一种女人，她没有在岁月中磨蚀掉心灵的纯真，保持了追求浪漫追求情调的趣味，追求青春追求美的精神。

温暖，不曾远离

□卫宣利

在网上遇到一位老同学，聊起往事，老同学忽然问：“你还记得杨老师吗？”我怔了，仿佛记忆的城墙被扒开一个口子，十几年前的时光一下子鲜活起来。

怎么能忘了他呢？那年，我升初二。同学们都在私下里传，他将担任我们的班主任和语文老师。我们都很兴奋，小小的心充满了期待。

他那时也不过20多岁吧，留着另类的长发，走起路来发丝飞扬，每一根都闪着晶亮的光。蓝色的牛仔裤，永远洁白挺括的衬衣，干净而儒雅。他是学校里最有才华的老师，会写小说，会弹琴、唱歌，写一手漂亮的板书，声音浑厚，充满磁性……

之前，他曾教过我们一年的音乐课。每星期一节的音乐课，是我们盛大的节日。头一节课尚未结束，大家已在底下摩拳擦掌，铃声一响，便一窝蜂地拥进他的办公室去抬风琴。我喜欢看他弹琴的样子：双目微闭，修长的手指在琴键上跳动，音乐就像泉水一样，叮咚叮

咚地流出来。音乐课通常都在下午，太阳的光从窗外斜射进来，淡淡地照在他身上，在他的脸上镀上一层温柔的光，整个人就像一幅画。

从他那里，我第一次感知音乐是如此之美。

他果然成了我们的班主任和语文老师。他上课从不拿教科书，可是哪一段文字在第几页第几行，他都记得清清楚楚。他讲课也很另类，有一次讲到《看云识天气》，他就把我们带到操场上去观察云彩。冬天下了第一场雪，他干脆不上课了，带我们一起去外面玩雪。他为我们分配角色，去演绎他小说里人物的喜怒哀乐和酸甜苦辣。有一次，他带我和另一个同学去市里参加语文竞赛，考完试后，他没有直接带我们回家，而是请我们下馆子，去录像厅看录像。那是我第一次下馆子，第一次去录像厅看录像，以后，我再没有吃过那么好吃的鱼香肉丝，而录像厅里烟雾弥漫的场景也让我记忆犹新。

从他那里，我懂得了人应该诗意地活着，明白人生要勇于尝试和体验。

那年冬天特别冷，学校离家远，我们中午来不及回家吃饭，学校又没有伙房，便每天带母亲蒸的馒头做午饭。那天，我们为了抵御寒冷，在教室里玩沙包，不想一个同学用力过猛，沙包击碎了窗户玻璃。后来他调查这件事时，并没有责怪我们。他自己掏钱重新装了玻璃，还为我们买了炉子和煤，此后，每天中午我们都能吃到热乎乎的饭菜。

从他那里，我学会了用一颗柔软的心去感知世界的温暖。

我们和他只相处了一年，可他的性格爱好及个人风范，却深深影响了我此后的人生。现在，我也爱穿白衬衣、牛仔裤，我也写一手像他那样刚柔并济的楷书，我也习惯害羞时用手去摸鼻子，我也喜欢坐在地板上眯着眼睛沐着夕阳静静地享受音乐……他给予我们的温暖，在时间的河流中从未消失，亦不曾远离。

感恩卢浮宫

□张易喆

到巴黎卢浮宫，其实是为看三个女人。不知道这句话援引何处，不过事实确是如此。

先是《米洛斯的维纳斯》（又称《美神维纳斯》或《断臂维纳斯》）。

《米洛斯的维纳斯》“1820年2月，被发现于爱琴海的希腊米洛斯岛一座古墓旁，是一尊手臂残缺的大理石雕像。为半裸全身像，面容俊美，身材匀称，衣衫滑落至髋部，双臂残缺，仍展示出女性特有的曲线美，显得端庄而妩媚。”

再是《胜利女神》。

“胜利女神的头和手臂都已丢失，但仍被认为是古希腊雕塑的杰作，不论从哪个角度，观赏者都能看到和感受到胜利女神展翅欲飞的雄姿。她上身略向前倾，那健壮丰腴、姿态优美的身躯，高高飞扬的雄健而硕大的羽翼，都充分体现了胜利者的雄姿和欢呼凯旋的激情。”

最后便是达·芬奇的《蒙娜丽莎的微笑》。

“画面人物坐姿优雅，笑容微妙，背景山水幽深茫茫，淋漓尽致地发挥了画家那奇特的烟雾状‘空气透视’般的笔法。画家力图使人物的丰富内心感情和美丽的外形达到巧妙的结合，对于

人像面容中眼角唇边等表情的关键部位，进行着重处理达到神韵之境，从而使蒙娜丽莎的微笑具有一种神秘莫测的千古奇韵。”

一幅《蒙娜丽莎的微笑》，有人倾其一生，也未能破解其中奥妙。偌大的卢浮宫，典藏了3万件艺术品，我们这一天的游览，实在只能算是走马观花。然而，艺术品的价值要真正懂它的人才能体会到，我们这些艺术的懵懂者，只有欣赏和赞叹的份儿了。于是，我们索性放下强装的雅致，不再贪求全，既能省下些时间，也让这些艺术品少些被人观摩的疲倦。

一天的卢浮宫之行，有两点感触想与大家分享。

其一，是与朋友讨论关于艺术常识普及的问题。这一天游览下来，我们达成一点共识，卢浮宫的诸多艺术品中，有一些绘画和雕塑作品曾经是我们在课堂上学过的。而那段课堂记忆却要追溯至小学和初中二年级以前的美术课上，因为初二以后，美术课大多让位给了文化课。这段早就泛黄的记忆酿成的后果便是，当我们千里迢迢来到卢浮宫，真实地站在这些只在书本上见过的珍品面前时，心里竟然发了慌——似曾相识却不识。

当我看到心仪的画作《自由引导人民》而去联想它的作者时，脑海里闪现的只有选项A、B、C、D，却忘记了这些选项所对应的作者名字。于是不禁打心自问：学生时代，我们到底学到了什么呢？看来，问题出在我们的艺术鉴赏课的授课方式上。

诚然，艺术的魅力不是人人都能够体会的，一旦脱离了文化背景，它便失去了发光的载体，倘若连艺术品诞生的背景和基本知识都不甚了解，又何谈欣赏？

其二，是与朋友讨论关于艺术珍品归属的问题。卢浮宫的12个分馆中，真正的法国本土艺术品占不到三成，更多的来自贵族收藏，还有对异国的掠夺。

翻过与中国有关的那一页，免去任何主观色彩的评论，对于艺术品的保管，到底是贴上民族的标签，分别送回各国收藏好，还是干脆来一个文化的交融，将其陈列在一处供世人欣赏好呢？这一争论，自从有了战争，便从未停止过。我们几个自然也是意见不一。我想，不论是哪种方式，艺术品终究不是私人用品，而是让大众品赏的，无论它们被安放在何处，只要能够被展示在大众面前，艺术的那份高雅便得到了永生。

我与娟子有个约会

□非花非雾

“我在等你，外面风好大……”

从秋天的偶然相遇，到春风又送花香，娟子已经不知打来多少个电话，都被我以工作忙、身体不舒服等借口推掉了。

“我在等你，外面风好大……”这句话打动了我的心，我不能确定她有什么目的，只是感动于这风中的等候，于是关掉电脑，收拾手袋，欣然赴约。

娟子正在相约之地翘首等待。我从家到这里走了近20分钟，她在风中守候了近20分钟，见到我，依然笑靥相迎。她的这份坚韧执著，让我愿意接受她，包括她要介绍给我的一切。

娟子果然是个“美导”，她以自己的热情、耐心和美容知识，给了我1个小时温馨舒适的试用美容产品的享受。我学到了许多美容知

识，也体会到了一种生存的方式。

娟子在与我倾心交谈时，曾反复问我：“去年秋天的那个夜晚，我们在小饭店邂逅，尽管我们彼此欣赏，一见如故，但毕竟素昧平生，你为什么肯与我交换电话号码？我们没有交往过，你今天为什么肯前来赴约，听我讲这一节美容课？”

我告诉她——

因为我喜欢心理比生理年轻的女人，当然不是指那种无知幼稚却装嫩的老女人，而是说，有一种女人，她没有在岁月中磨掉心灵的纯真，不管她的知识多丰富，阅历多丰富，她都有着纯真的心灵，保持了追求浪漫追求情调的趣味，追求青春追求美的精神。娟子属于其中一个，她内在的感染力，让我很欣赏。

那个偶遇的秋夜，她说她在一家美容化妆品公司工作的时候，我就知道必然和推销产品有关，所以一直找借口拒绝她，但是，我为她锲而不舍的精神所感动，我想接近这个并不熟悉的女性，获得我所不知道的信息，捕捉我想要的素材。我相信，我和她的交谈是愉快的——谁能拒绝一个处处顺着你、欣赏你，慢慢引导你接受她，而且对你毫无敌意的女性呢？

那个晚上，娟子让我了解了她的公司，让我了解了美导这个职业，让我享受了有风的春天的夜晚，给了我友谊和真诚，还让我知道了这个品牌创始人事业成功的黄金法则：你希望别人怎样待你，你也要怎样待别人。

当我手头的化妆品需要添置时，我一定会打电话给娟子，为相约快乐埋单！